

每天上演“抢座大战”，10年来接待读者百万人次以上

# 数字时代，图书馆凭什么“火”出圈？

现在，提到读书大家可能更多的是看电子书、听有声书，偶尔可能会去当当、京东下单买几本纸质书。图书馆，对于大多数人来说似乎已经非常陌生，成了学生时代的一个记忆。但是，你可能没想到，图书馆的读者数量在数字时代不降反升“逆势上扬”。

## 图书馆阅览室 每天上演“抢座大战”

6月24日早晨，晓晨像往常一样，背着书包走进黑龙江省哈尔滨市图书馆一楼的阅览室，除了中午出去吃点午餐，累了去看看期刊、报纸，她每天都要在这里泡五六个小时。晓晨告诉笔者：“大学毕业后，工作了一段时间感觉所学的专业并不适合我，于是决定考研。在家学习效率很低，经常走神、玩手机。后来发现很多人去付费自习室学习，我家就在学府路附近，就想去图书馆看看，结果发现这里的自习室是免费的，而且有很多和我一样的

战。”

哈尔滨市图书馆办公室副主任李松梅告诉笔者，这些年自习室一直特别火爆，市图原本有800多个自习座位，因为馆舍比较小，除了阅览室，一部分公共空间和过道也被开辟为自习座位。为了安全，现在每天只发放二三百个座位号，需要网上预约，每天都一号难求，“图书馆提供免费的开水，大家的书包、椅垫、水杯放在这里非常安全。很多读者表示，在这里学习好像回到了学生时代。”



读者选书

## 最年长读者90多岁 网络小说最“好借”

除了阅览室、自习室，外借服务也是图书馆的重头戏。

笔者在南岗区图书馆24小时自助借阅室外遇到了来还书的齐女士，她告诉笔者：“我刚刚还了一本《绾青丝》，是一部大女主的虐恋小说。之前我在网站追了好几年，追到后面都是收费章节所以一直没看全，后来发现图书馆有全套的，免费还省眼睛，简直太开心了！”

74岁的韩大爷在省图、市图都办了借阅证，每个月都要去图书馆打卡，每次借走10本书，雷打不动。说起看书，他颇有心得：“我借的都是旅游方面的书。虽然七

十多岁了但我身体还挺好，想趁着腿脚还利索和老伴儿一起全国各地溜达溜达，要是条件允许还想周游世界呢。我们都是自由行，我不太爱上网，自己花钱买旅游书还挺贵的，感觉来图书馆借书更方便、实惠。去年因为疫情哪儿也去不了，我就借书研究了一年云南攻略，今年4月去玩了一个多月，特别成功。现在开始研究新疆攻略了。”

李松梅告诉笔者，“市图最年长的读者已经90多岁了，老人能独自来图书馆借书，连续多年被评为优秀读者。”

她介绍说，读者只要带着身份证，交50至100元押

金即可在图书馆办借阅证。每次可以借走5至10本图书，借期一个月，到期还可以在网上办理续借。有些阅览室，还可以通过支付宝的信用积分办理信用借阅。目前已经有13.5万读者持有市图的借阅证。为了让读者借到最新最好的图书，哈尔滨市图书馆每年投入600多万元购置新书，每周都有新书上架。

当笔者问到哪类图书借阅量最大，答案有点出乎意料。李松梅表示，小说类的图书最受欢迎，玄幻、言情、穿越类的网络小说最“好借”，此外，养生、军事、时政、经济类的图书也是读者的“心头好”。

## 请进来、送出去 知识文化自带“流量”

在市图书馆一楼，有一个200多平方米的少儿中心，每周末都会开办少儿剧场、科普讲堂，工作人员还建立了多个读者群招募读者和志愿者，面向5至15岁的少年儿童组织各种活动，为图书馆吸引了众多的“学生粉”“家长粉”。

10岁的王喆小朋友是红岩小学的学生，也是少儿阅览室的小志愿者。3岁的时候她就被爸爸妈妈领进了图书馆，平时爱唱爱跳的她更爱读书。王喆告诉笔者：“前

几天，我和妈妈一起参加了‘雪孩子线上故事屋’的录制，那么多小朋友能通过网络听到我讲的故事，我特别高兴。”闫婷则是志愿者中的一位大朋友，她是黑龙江大学教育管理专业的研究生，为小朋友讲读《钢铁是怎样炼成的》，对她来说是一段特殊的记忆。

特色活动也使图书馆自带“流量”、吸粉无数。市图的“哈尔滨讲坛”，已经开了15年、举办了整整500期活动。省图的“龙江讲坛”，更

是已经办了700多期。易中天、敬一丹、胡大一等学者、专家都曾作为主讲嘉宾做客讲坛。

龙江讲坛的“铁粉”胡先生告诉笔者：“我现在退休了，周末有时间就会来省图参加讲坛的活动。这些活动非常有龙江地域特色，每次听讲我都认真做笔记。”小杨从小学习古筝，曾经参与过“龙江讲坛”的“打谱”活动。她表示：“平时工作很忙，常通过线上的直播、回放参与活动。”

## 知识似乎伸手可及的时代 图书馆的读者不降反升

在图书馆工作了20多年的李松梅不无自豪地告诉笔者：“近年来，图书馆的读者不降反升，这种变化肉眼可见”。

统计资料也印证了这一点——2010年以来，哈尔滨市图书馆的读者年接待量都达到百万人次以上。2019年达到最高值，年接待量高达170万人次。2020年受疫情影响，接待量也有50万人次。

数字时代，电子书和音频书火爆异常，知识似乎伸手可及，人们为什么还要来图书馆？李松梅认为，图书馆有一些无可比拟的优势。“比如一些专业书刊，非常小众，网上查阅是要收费的，图书馆的品类全还可以免费查阅。而且，办理市图借阅证的读者，还可以免费登录‘中国知网’查询资料，特别适合专业人士。”而且，图书馆保存的期刊、报纸、地方文献是非常全的。要搜集黑龙江、哈尔滨的详细史料，省图、市

图无疑是首选。黑龙江省图书馆阅读推广部副主任王雪红说：“今年4月，我们就依托古籍文献优势，举办了古乐谱展览，这在全国也是首次举办，吸引了众多读者观展学习。”

为了方便读者，图书馆还敞开大门把书籍送到读者的家门口。据介绍，哈尔滨市图书馆目前有9个区中心分馆和众多社区分馆。南岗区图书馆的工作人员唐桂宁告诉笔者：“我们积极走出去，建立了流动图书点、办理集体借阅，目前已经把图书送到了解放小学、育红小学、南岗二幼、消防特勤支队等学校和单位。”

“无论在哪个年代，无论是纸质书还是电子书、有声书，人们对知识和文化的需求都是不变的。图书馆火爆，其实是人们越来越尊重知识的一个潜移默化的体现。”唐桂宁对笔者说。

据新晚报



图书馆阅览室“一座难求”